提名北京市科学技术奖候选项目公示

1. [bookmark: _GoBack]项目名称：男性性与生殖健康系列科普书籍
2. 提名意见：
该项目为适合男性阅读的原创系列科普书籍，内容涵盖了青少年性教育、男科常见病的诊断治疗以及男性性与生殖健康方面保健、疾病预防和常见误区等。该系列科普书籍共分三部出版，历时五年，由国内近百名男科及性医学领域内知名专家联袂编写，保证了其权威性和科学性，同时文笔生动风趣、图文并茂并采用大量实例让该系列科普书籍更加通俗易懂。书籍付梓分四部出版后，先后再版五次，总印数二十余万册，累积发行量190720册，获得了业界的高度认可：该项目先后荣获包括华夏医学科技奖-医学科普奖、北京市医学科技奖-医学科普奖在内的国内大奖及科普推介作品称号，取得了良好的社会效益。
该系列科普书籍的出版填补了我国在该领域科普的空白，其普及面和阅读范围在国内同类科普作品中处于领先地位，促进了国民的科学文化素质的提高，推动了社会主义物质文明和精神文明建设，引领并带动了全国该领域的后续科普作品创作，面世以来先后被各大主流媒体转载引用，广受好评，多次获奖，宣教推动成效显著，社会认可度高，对男性生殖健康影响深远。
提名该项目为北京市科学技术奖科学技术进步奖一等奖和二等奖。
3. 项目简介：
随着社会发展，生活节奏加快，压力增大，慢性疾病的发病率逐年增加，疾病谱日益年轻化，男性性与生殖健康的现状也不容乐观。受传统观念、文化及习俗等原因影响，人们思想相对保守，对于性与生殖问题羞于启齿，同时大众对于该领域健康知识了解少、误区多，很多人患病后选择忍耐拒绝就医，或者受误导接受不正规治疗，从而造成了许多家庭悲剧。所以组织编写男性性与生殖健康相关的科普书籍需求迫切、意义重大。
该系列科普书籍的创作是以服务“全民健康科技行动”、“人人享有生育健康”和“健康中国”战略为宗旨，以大众需求为导向，以自主创新为突破口，以科技成果的集成创新、推广应用为重点，促进公众“科学生活、健康幸福”。该系列科普书籍内容涵盖了青少年的性教育、成年男性的性生殖健康以及中老年男性的生殖保健等领域，旨在让大众消除对性生殖健康方面的种种困惑，正确认识男性生殖健康，达到享受性福生活、促进家庭和谐、获得健康后代，从而促进社会和谐发展和大众健康素质全面提高。
在郭应禄院士、朱积川教授、潘绥铭教授等国内知名男科及性学家指导下，国内近百名专家共同编写完成了该系列书籍。共分四部出版，先后五次再版，累计发行190720 册。四部图书既独立成册又系列成套，针对男科常见疾病及误区，以诙谐幽默的创作方法进行科学普及。“用科学的方法、发权威的声音，说通俗的语言、聊亲民的话题”是本书籍的创新特色。该书籍以其独特的创意、精准的读者定位、优秀的创作团队、通俗的科学语言和精美的装帧设计得到了社会各界的普遍认可：先后获得华夏医学科技奖和北京市医学科技奖的医学科普奖、入选中国科协“公众喜爱的科普作品”、“中国医界好书”、“中国男性生殖健康奖”等。
该系列科普书籍主要创新点具体表现在以下六个方面：①在选题内容方面，具有权威性和创新性。②在表现形式方面，具有实用性和普及性。③在创作手法方面，具有通俗性和趣味性。④在二次推广方面，具有冲浪效应和播散性。⑤在克服创作难度方面，具有标杆性和示范性。⑥在实际推广效果方面，具有影响力广和认可度高的特性。
该系列书籍的出版填补了我国在该领域科普的空白，其印刷量和发行量在国内同类科普作品中处于领先地位，特别是具有创新性突出、社会效益显著、引领并带动了全国该领域的后续科普作品创作、示范带动作用明显等特点，对提高我国大众男性生殖健康认知作用显著。
4. 主要支撑材料目录：
（1） 成果代表性内容
（2） 作品科学性支撑材料
1北京大学第三医院事业单位法人证书
2《男人枕边书》序
3《夜问36》前言
4《夜问36》序
（3） 普及情况支撑材料目录
1应用证明1：中国性学会
2.应用证明2：“解男题”微信公众号
3应用证明3：北京市计划生育协会
4姜辉教授2019年被百度健康医典评选为“年度十大科普影响力专家”海报
5今日头条《左右为男》栏目总播放量截图
5. 候选人及排序：
姜辉、张海涛、唐文豪、刘德风、张哲、杨宇卓、张洪亮、吴寒、袁人培、赵连明、毛加明、林浩成、祝雨田
6. 候选单位：北京大学第三医院

