1.
资格声明：
代理方声明其是被美国标准生物品收藏中心（ATCC）指定的中国地区经销商（ATCC批准的经销商账号：176701）， 具备订购ATCC产品的合法资格。
委托方保证其已得到ATCC批准开立了相应的最终用户的账户；最终用户账号为：126662, 如委托方未取得ATCC最终用户账户，代理方可协助办理，但其订货单仅在其取得ATCC批准的账户后方开始执行。
2．委托方承诺：
委托方声明其已了解ATCC产品材料转移（MTA）（见附件）中的各项条款（可从ATCC或中原公司的网站上得到相关信息)，并同意严格遵守该协议有关内容。如委托方违反MTA中有关规定，将承担由此引发的全部责任。委托方在发订单的同时，必须同时提交已签署的MTA协议。
委托方在向代理方发送订单之前，请仔细核对所订产品的货号、品名、数量。委托方承诺在收到代理方的订单确认后，除非ATCC确认所订产品不能发货，委托方不能再取消或删减订单。
3． 委托方责任：
       委托方订购ATCC的产品，需提供订单表、承诺书、ATCC产品代理进口协议及政府颁发的生物安全实验室资质证明或GMP证书或《生物安全实验室资质说明》给代理方。其中承诺书、ATCC产品代理进口协议及《生物安全实验室资质说明》需加盖单位红章。
北京中原合聚经贸有限公司
BEIJING ZHONGYUAN LTD.

地址: 北京朝阳区东方东路11号 
邮编:100125

传真：010‑82015205 电话: 010‑84415678  网址：www.sinozhongyuan.com

ATCC产品代理进口协议
传  真：
联系人：
年 月 日
签订日期：
合同号：
电  话：
地  址：
北京大学第三医院
委托方：
北京中原合聚经贸有限公司作为美国标准生物品收藏中心（以下简称ATCC）在中国地区指定的正式经销商（以下简称代理方），委托方作为ATCC产品的使用人，同意委托代理方代为办理相关产品的进口手续，双方就代理进口ATCC产品有关事宜达成如下协议。
北京市海淀区花园北路49号
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代理方：    北京中原合聚经贸有限公司                          地址：北京市朝阳区东方东路11号           
电  话：    010-84415625                                      联系人：刘玲玲          

4．订购内容：
序号
产品名称
数量
单价
总价
产品编号
￥ 
合计：
5．交货时间、地点: 


对于ATCC备有库存的产品，在我司确认订单并收到预付款手续后40‑60天内交货；对于ATCC没有库存需要现制备的产品，交货时间以ATCC确认的交货时间为准。如发生不可抗力情形（指本协议签署时双方当事人不能预见，其发生不可避免、其后果不能克服的自然事件和社会事件，包括但不限于地震、火灾、水灾、战争、动乱、政府禁止性规定的颁布等）导致的货期推迟，代理方不承担责任。
        交货地点：委托方所在地，由代理方负责送货上门。
6．货款支付：
合同签订后，委托方付人民币       元到代理方账户，以便代理方支付货款、国内外运输费、进口关税、增值税、清关费、商检费、仓储费、银行费和国内运费等。代理方收到货款后，向委托方开具发票。（开户行: 中信银行北京出国中心支行 银行帐号: 7115210195700004643 公司名称: 北京中原合聚经贸有限公司）
7. 代理方责任: 


代理方负责按委托方要求向ATCC落实订货、付款、发货、运输等事宜，办理政府有关部门发放的相关进口批准文件, 如需委托方出示相应证明时委托方应予以协助。货物到港后，代理方负责进口报关、商检、提货、更换冷藏、冷冻保护材料，以保证货物安全运到委托方。
8. 产品检验:


委托方负责货物到达后的质量验收工作，验收应依据ATCC的MTA协议中相关要求进行。如果委托方对收到货物时的外包装和运输条件有疑问，应在收到货物七日内通知代理方。委托方收到货物后，必须按照包装箱内的提示把货物保存在适当的条件下，或必须按照ATCC的指南对货物进行相关处理。
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代理方:









           委托方:

9．产品投诉：
若进口货物存在质量问题，委托方应在收到货物二十日内通知代理方，并由代理方代为进行对外索赔。委托方只有在遵守产品说明，且对产品进行正确的操作处理及贮藏的条件下，才能得到ATCC的特别赔偿，否则由委托方自行承担责任。在办理产品投诉时，委托方必需在货物质保期内通过代理方向ATCC的技术服务部提供产品失活报告。
如果收到产品为细胞株请立即从小瓶中取出进行复活培养或暂时贮存在液氮条件下。请不要将细胞株保存在‑80度冰箱里，由此所引起的投诉将不被受理！
10. 其它事宜: 

协议双方任何一方未履行应承担的责任，属违约，违约方应赔偿由此而造成的损失。协议履行期间，因不可抗力造成协议迟履行的，由受不可抗力影响一方提供相关部门出具的不可抗力证明，双方协商延长期限或终止。
进口货物在运输过程中发生的损坏、丢失等问题，由代理方负责，应赔偿委托方的全部损失，并负责重新订购。
对本协议未尽事宜，双方应友好协商解决。本协议一式两份，自双方签字之时生效。
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北京大学第三医院模板

