申报华夏医学科技奖项目公示

我单位完成的下列项目拟申报2021年度华夏医学科技奖，特进行公示。公示期： 2021  年 4 月 9 日至  2021  年 4 月 19 日，公示期内如对公示内容有异议，请您向 科研处  （公示单位科管部门名称）反映。

联系人及联系电话： 张老师  82265883
完成单位（盖章）：
年  月  日
附：公示内容（需包括如下方面）

项目名称：多学科合作制订循证药学实践指南
申报奖种：华夏医学科技奖

完成单位（含排序）：北京大学第三医院

完成人（含排序）：翟所迪，周鹏翔,叶志康，陈恳，李慧博，刘维，王天晟

项目简介（600—1200字，与申报推荐书“项目简介”一致）：

临床实践指南（clinical practice guidelines，CPG）是连接证据与临床实践的桥梁，是科技成果转化的重要产物，对于提高医务人员的医疗水平和服务质量、规范医疗行为、科学配置资源和保障患者权益等方面起着了至关重要的作用。循证药学实践指南是CPG的重要分支，其制订的核心要素应包括当前可获得的最佳药学研究证据、医生和药师的临床药学实践经验以及患者药物使用的意愿与价值观，从药学的角度，为优化临床与患者用药结局，提供的药物有效性、安全性、经济性、可及性、药学监护与药学服务等方面的推荐意见。目前，循证药学实践指南的制订和应用仍处在积极探索阶段。

本项目团队基于循证药学和指南制订方法学，共检索15万余篇文献，基于GRADE分级系统，完成了基于多学科合作的7部循证药学实践指南的制订，包括《万古霉素治疗药物监测指南》、《伏立康唑个体化用药指南》、《基于肠促胰素治疗药物临床应用的快速建议指南》、《儿科阿奇霉素注射使用的快速建议指南》、《人血白蛋白用于肝硬化治疗的快速建议指南》、《严重过敏反应急救指南》和《抗肿瘤药物暴露防护指南》，为医务工作者合理使用以上药物，以及急性严重过敏反应的药物治疗和抗肿瘤药物暴露防护措施，提供了大量的高质量推荐意见。

本项目团队主要聚焦于临床药物治疗领域，通过与临床、药学、护理、管理、经济学等多学科合作，先后与包括16个中华医学会专科分会、中华护理学会、中国医师协会、中国药学会等临床医学或药学学术组织进行合作，邀请患者代表及卫生管理部门人员参与。所有指南均严格参考世界卫生组织的指南制订方法，符合美国医学研究所最新指南定义的药学指南。

本项目团队的工作得到了临床和药学行业领域内的高度评价和认可，其中两部指南（《万古霉素治疗药物监测指南》和《伏立康唑个体化用药指南》）分别为中国大陆第1和2部进入美国国立指南数据库（National Guideline Clearing-house，NGC）的指南。本项目团队与GRADE中国中心合作，首次提出指南注册的概念，联合发起和创建了全球第一个国际临床实践指南注册平台（www.guidelines-registry.org），为临床实践指南的注册提供了专业平台。本项目团队根据《万古霉素治疗药物监测指南》推荐意见和后续研究的结论，基于药效学/药动学模型构建万古霉素个体化给药平台，已为至少25省市自治区、80家医疗机构、318位用户提供了3225次（1324例）的万古霉素个体化治疗建议。

截至目前，本项目团队围绕指南制订开展了一系列二次研究、原始研究和指南制订方法学探索工作，相关的成果及学术产出包括，指南及解读10篇，SCI论文21篇，中文论文86篇，开发个体化给药平台1个，开展培训班1期，培养研究生30余名，为药物在临床的合理应用提供了重要的支持，在循证药学实践指南的制订与发展方面做出了积极的探索。

主要知识产权证明目录：（与申报推荐书“主要知识产权证明情况表”）一致）无

