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1.推荐奖种：医学科学技术普及奖
2.项目名称：男性性与生殖健康系列科普书籍
3.推荐单位：北京大学
4.推荐意见
我单位认真审阅了该项目提名书及附件材料，确认全部材料真实有效，相关栏目均符合中华医学科技奖励工作办公室的填写要求。按照要求，我单位和项目完成单位都已对该项目的拟提名情况进行了公示，目前无异议。
该项目是适合广大男性阅读的优秀系列原创科普书籍，内容涵盖了青少年性教育、男科常见病的诊断治疗以及男性性与生殖健康方面保健、疾病预防和常见误区等。该系列科普书籍共分三部出版，历时五年，由国内近百名男科及性医学领域内知名专家联袂编写，保证了该丛书权威性和科学性，同时文笔生动风趣、图文并茂并采用大量实例让该系列科普书籍更加通俗易懂。该丛书付梓出版后，先后再版四次，总印数二十余万册，累积发行量180650册，获得了业界的高度认可：该项目先后荣获包括华夏医学科技奖-医学科普奖在内的国内大奖及科普推介作品称号，取得了良好的社会效益。
该系列书籍出版填补了我国在该领域科普的空白，其普及面和阅读范围在国内同类科普作品中处于领先地位，促进了国民的科学文化素质的提高，推动了社会主义物质文明和精神文明建设，引领并带动了全国该领域的后续科普作品创作，面世以来先后被各大主流媒体转载引用，广受好评，多次获奖，宣教推动成效显著，社会认可度高，对男性生殖健康影响深远。对照中华医学科技奖授奖条件，提名该项目申报2018年度中华医学科学技术普及奖。
5.项目简介
该系列科普书籍的创作是以服务于“全民健康科技行动”、“人人享有生育健康”和“健康中国”战略为宗旨，以大众需求为导向，以自主创新为突破口，以科技成果的集成创新、推广应用为重点，促进公众“科学生活、健康幸福”。
中国男性性与生殖健康的现状不容乐观：40岁以上男性勃起功能障碍患病率达42%、早泄约为26%、男性不育约12%~15%，中老年雄激素缺乏为39%、前列腺炎患病率约12%等。由于传统、文化及习俗等原因，与女性生殖健康相比，国内在男性生殖健康领域的健康科普宣教严重滞后，相关的科普书籍几乎空白，大众对于该领域健康知识了解少、误区多，直接影响到夫妻性福、家庭稳定，甚至影响到社会和谐及人类繁衍。所以组织编写男性性与生殖健康相关的科普书籍需求迫切、意义重大。
在国家卫生计生委指导下，中国性学会、中华医学会男科学分会、《健康时报》社、《生命时报》社及北京健康教育协会组织专家共同完成了创作和出版任务。该系列原创科普书籍内容涵盖了青少年的性教育、成年男性的性生殖健康以及中老年男性的生殖保健等领域，旨在让大众消除对性生殖健康方面的种种困惑，正确认识男性生殖健康，达到享受性福生活、促进家庭和谐、获得健康后代，从而促进社会和谐发展和大众健康素质全面提高。
在郭应禄院士、朱积川教授、潘绥铭教授等国内知名男科及性学家指导下，国内近百名专家共同编写完成了该系列书籍。共分三部出版，先后四次再版，累计发行180650册。三部图书既独立成册又系列成套：《夜问36》以“不耻下问、主动早问、执着敢问、西药考问、解除疑问和大有学问”六大板块来答疑解惑，消除男性生殖健康误区；《男人枕边书》则是从打造“新品男人、成品男人、精品男人和极品男人”四大方面切入，为塑造男性健康支招；《排忧解男题》更是从“男人之困、男人之惑、男人之扰、男人之烦和男人之忧”五大常见问题入手，为男人排忧解烦，为男性生殖健康保驾护航。
 “用科学的方法、发权威的声音，说通俗的语言、聊亲民的话题”是本书籍的创新特色；“几大板块”的编排形式拉近了科学知识与百姓的距离，“科研+科普”的问题选取，“科学+实用”的案例引入，同时兼顾了“实用性、普及性、亲和性、趣味性”。该书籍以其独特的创意、精准的读者定位、优秀的创作团队、通俗的科学语言和精美的装帧设计，得到了社会各界的普遍认可：先后获得华夏医学科技奖、入选中国科协“公众喜爱的科普作品”、“中国医界好书”、“中国男性生殖健康奖”等。此外该系列书籍被新浪网、人民网、健康时报、生命时报、北京卫视、中央电视台等多家知名媒体引用和转载，在各种健康教育活动中被推介发放。
该系列丛书出版填补了我国在该领域科普的空白，其印刷量和发行量在国内同类科普作品中处于领先地位，特别是具有创新性突出、社会效益显著、引领并带动了全国该领域的后续科普作品创作、示范带动作用明显等特点，对提高我国大众男性生殖健康认知作用显著。
6.客观评价
该系列科普书籍以其独特的创意、精准的读者定位、优秀的创作团队、通俗的科学语言和精美的装帧设计，得到了社会各界的普遍认可。图书问世以来，广受好评，先后多次获奖，被各种男性生殖健康活动推介并作为赠书发放，填补了我们国家在该领域科普的空白。该系列书籍科普影响力广、生殖健康大众教育推动成效显著、社会认可度高、对男性健康影响深远。目前可收集到的客观评价呈现如下：
（1）《夜问36》在中国科学技术协会科学普及部于2014年“公众喜爱的科普作品”推介活动中入选科普图书类推介作品（证书见其他附件 6）；
（2）《男人枕边书》于2016 年在第一届中国男性生殖健康大会上获评“中国男性生殖健康奖-优秀科普奖”（证书见其他附件 7）；
（3）《排忧解男题》获评中国医师协会、医师报社组织评选的“2017 中国医界好书”之“十大医学科普”书籍（证书见其他附件 8）；
（4）本项目系列科普书籍荣获2017年度华夏医学科技奖-医学科普奖（证书见其他附件 9）；
（5）在“中国男性健康万里行”活动中，该系列科普书籍被选为“优秀男性生殖健康科普读物”加以推介（证书见应用证明附件1）；
（6）在“中国男科强基层-星火计划”活动中，该系列书籍作为范本推荐给县级男科及性医学医生（证书见应用证明附件2）；
（7）在北京市计划生育协会开展的“健康教育进社区”及“健康教育大讲堂”等活动中，该系列科普书籍作为“优秀科普读物进社区”加以推介，并赠送给基层百姓（证书见应用证明附件3）；
（8）在北京大学举行的系列健康讲堂、男科义诊等活动中，该系列科普图书作为推介书籍赠送给读者及大众（证书见应用证明附件4）。
（9）项目完成单位进一步组织专家对书籍知识碎片化加工，将图书内容转化成适宜微信、微博、网媒等自媒体及融媒体传播的科普产品，通过“图书出版+网络传播+媒体传播+科普现场活动”等集成方式对书籍的科普资源进行二次开发和再传播，从2016年12月~2018年1月先后在《男科界》微信公众号和《解男题》微信公众号这两个自媒体发布男性生殖健康信息72篇，累积点击量12万余人次，取得了较好的社会效益（证书见应用证明附件5）。
（10）我国著名泌尿男科权威郭应禄院士亲自为《男人枕边书》作序，并先后多次在全国泌尿男科学术会议上充分肯定了本系列科普书籍的科学权威、通俗实用及科普影响力。
（11）中华医学会男科学分会名誉主任委员、我国著名男科学家朱积川教授亲自为《夜问36》作序，并多次在全国男科学术年会上以及“中国男性健康日”主题活动中向基层医生和大众推介赠送该系列书籍，对本系列科普书籍的科学权威、通俗实用及科普影响力方面做出高度评价。
7.推广应用情况
（1）该系列科普书籍全国发行，先后四次再版，总印数二十余万册，累计发行180650册。其中《夜问36》在中国科学技术协会于2014 年“公众喜爱的科普作品”活动中入选科普图书类推介作品；《男人枕边书》于2016年在第一届中国男性生殖健康大会上获评“中国男性生殖健康奖-优秀科普奖”；《排忧解男题》获评中国医师协会、医师报社组织评选的“2017中国医界好书”之“十大医学科普”书籍；同时本项目系列科普书籍荣获 2017年度华夏医学科技奖-医学科普奖。该系列书籍满足了广大男性对科普读物的需求，使广大男性朋友正确认识性与生殖健康，从而把握性健康、拥有性健康，促进身心健康、家庭和谐及社会稳定。
（2）该科普书籍相继被中央电视台和北京电视台的《健康之路》、《养生堂》、《我是大医生》等栏目，以及光明日报、健康报、生命时报、健康时报、北京晚报、人民日报海外版、华尔街日报和纽约时报等国内外报刊转载引用或报道。
（3）在“中国男性健康万里行”活动中，该系列书籍被选为“优秀男性生殖健康科普读物”，推荐并赠送给大众，共举办活动三百余场，累计媒体覆盖人群达两亿人次。
（4）在“中国男科强基层--星火计划”活动中，该系列科普书籍作为范本推荐给县级男科及性医学医生，累计发放三千余本，为基层男科医生的科普启蒙和健康教育起到了很好的示范效应和推动效应。
（5）在北京市计划生育协会开展的“健康教育进社区”及“健康教育大讲堂”等活动中，该系列书籍作为“优秀科普读物进社区”加以推介，并赠送给基层百姓，累计发放一万余册。
（6）在北京大学举行的系列健康讲堂、男科义诊等活动中，该系列科普书籍作为推介书籍赠送给听众或患者，深受欢迎。
（7）将图书内容转化成适宜微信、微博、网媒等自媒体及融媒体传播的科普产品，通过“图书出版+网络传播+媒体传播+科普现场活动”等集成方式对本系列书籍的科普资源进行二次开发和再传播，从2016年12月~2018年1月，先后在《男科界》微信公众号和《解男题》微信公众号这两个自媒体发布男性生殖健康信息72篇，累积点击量12万余人次，取得了良好的社会效益。
8. 社会效益
该系列科普书籍的创作是以服务于“全民健康科技行动”、“人人享有生育健康”和“健康中国”战略为宗旨，以大众需求为导向，以自主创新为突破口，以科技成果的集成创新、推广应用为重点，促进公众“科学生活、健康幸福”。该系列书籍的出版对促进国民的科学文化素质的提高、推动社会主义物质文明和精神文明的建设、引领并带动国内该领域后续科普作品创作都起到了很好的推动作用和示范作用。
（1）该系列科普书籍自问世以来，深受读者喜爱和各界欢迎，填补了我国在男性性与生殖健康科普书籍领域的空白。该系列书籍发行量大、科普影响力广、大众教育推动成效显著、社会认可度高、对男性健康影响深远。
（2）该系列科普书籍的发行与推广，提高了公众对性与生殖健康的认知程度，纠正了性与生殖健康方面的错误认识，有利于形成科学的防病治病理念，达到促进公众身心健康、普及科学知识、增进家庭和谐及社会稳定的目的。流行病学资料显示，经过近五年的努力，我国大众对男性生殖健康的认知率提高了5%~10%，男科疾病就诊率提高了3%~5%，取得了良好的社会效益。
（3）由于我国部分民众文化素养偏低，容易受到错误观念的影响，使社会上一些别有用心的人有机可乘，该系列科普科普书籍的发行提高了公众科学预防和治疗性生殖健康相关疾病的意识，有效地摈弃错误的和非科学的观念，极大地促进了全社会健康科学素养的提高。该系列书籍的创作起到了宣传科学、批判错误和澄清混乱的作用，对弘扬科学生活观念有积极意义。
（4）《夜问36》入选中国科协2014年“公众喜爱的科普作品”、《男人枕边书》2016年在第一届中国男性生殖健康大会上获评“中国男性生殖健康奖-优秀科普奖”、《排忧解男题》获评“2017中国医界好书”之“十大医学科普”书籍，同时面向全国发行，累计发行量180650册，覆盖范围十分广泛。
（5）在“中国男性健康万里行”活动中，该系列科普书籍作为“优秀男性生殖健康科普读物”以此推荐并赠送给大众，共举办活动三百余场，累计媒体覆盖人群两亿人次。在“中国男科强基层--星火计划”活动中，也作为范本推荐给县级男科及性医学医生，累计发放三千余本，为基层男科医生的科普启蒙和健康教育起到了很好的示范效应和推动效应。一批受益于此系列科普书籍的年轻医生正投身到男性生殖健康的科学普及事业当中，多名编者当选2017年度“中国男科未来之星”。该系列科普书籍直接或间接对我国男性生殖健康领域的发展和人才培养起到了重要作用，由此产生显著的社会效益。
（6）在北京市计划生育协会开展的“健康教育进社区”及“健康教育大讲堂”等活动中，该系列科普书籍作为“优秀科普读物进社区”加以推介，并赠送给基层百姓。在北京大学举行的系列健康讲堂、男科义诊等活动中该系列科普书籍作为推介书籍赠送给听众或患者，非常受欢迎。不少读者正是由于阅读了此系列科普书籍，走进医院，走进男科诊室，及早发现、及早治疗了男科相关疾病，挽救了性福，挽救了家庭，避免了上当受骗和经济损失，获得了重大的潜在经济效益。
（7）该系列科普书籍的出版使性与生殖健康等方面知识被广泛认知，推动了社会主义精神文明建设，使人们正确面对性与生殖健康问题，由此产生显著的社会效益，也是贯彻中央提出的“健康中国2030”规划纲要的重要举措。
9.知识产权证明目录
无。
10.代表性论文目录
无。 
11.完成人情况，包括姓名、排名、职称、行政职务、工作单位、完成单位，对本项目的贡献
（1）姜辉 排名 1，主任医师，教授，泌尿外科副主任，生殖中心副主任，男科主任，北京大学第三医院，作为本项目带头人和负责人，带领该项目团队收集、整理第一手资料，针对男性性与生殖健康问题及干预措施进行创造性编著，使该系列丛书成为了该领域重要科普作品。姜辉教授是该系列科普丛书的总体设计者，并负责申请立项，在该丛书的组织、统稿、编审和再版工作中，他都亲力亲为，对科技创新中的权威性和科学性、实用性和普及性以及科普影响力推广等方面做出了突出贡献。
（2）洪锴 排名 2，副教授，副主任医师，北京大学第三医院，重点负责《夜问36》和《排忧解难题》的策划、编写及统稿工作，他主要对科技创新中权威性和科学性、实用性和普及性这两方面做出了突出贡献。
（3）张海涛 排名 3，医师，北京大学第三医院，重点负责《排忧解男题》资料的收集、整理、文字校对及后期出版推广等工作，他对科技创新中的权威性和创新性、实用性和普及性、通俗性和趣味性等方面均做出突出贡献。
（4）刘德风 排名 4，主治医师，北京大学第三医院，主要参加本系列丛书《夜问36》和《排忧解难题》的编写、校对及再版工作的审校等。他对科技创新中的实用性和普及性、标杆性和示范性以及科普丛书推广方面均有重要贡献。
（5）唐文豪 排名 5，副主任医师，讲师，北京大学第三医院，重点参与了《夜问36》、《排忧解难题》的策划、撰写、编审和再版工作，他主要在科技创新中的权威性和科学性、通俗性和趣味性以及后期二次推广方面做出突出贡献。
（6）赵连明 排名 6，副主任医师，北京大学第三医院，负责《排忧解男题》的资料收集、文章编写及校对方面的工作，他对科技创新中的权威性和科学性、实用性和普及性两方面均有重要贡献。
（7）林浩成 排名 7，副研究员，主治医师,北京大学第三医院，参与了《男人枕边书》、《排忧解男题》资料的收集、文字校对等工作，他主要在科技创新中的权威性和科学性、通俗性和趣味性方面做出了重要贡献。
（8）杨宇卓 排名 8，医师，北京大学第三医院，重点参与《男人枕边书》资料的收集、整理及出版后二次推广等工作，他在科技创新中的实用性和普及性、影响力广及认可度高两个方面做出了突出贡献。
12.完成单位情况，包括单位名称、排名，对本项目的贡献
北京大学第三医院作为本项目的唯一完成单位，为本系列科普图书的印刷、出版与宣传推广工作提供了大力支持和人员条件，为保证本项目的顺利完成做出了重大贡献。
该系列科普图书的出版填补了我国在该领域科普的空白，其印刷量和发行量在国内同类科普作品中处于领先地位，先后共分三部出版、四次再版，累计发行180650 册，特别是其创新性突出、社会效益显著、引领并带动了全国该领域的后续科普作品创作，起到了良好示范带动作用。
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